

大林海与动物



从三国岭观看十胜三股的大林海

扩展在山麓的大林海

从三国岭到十胜三股方面可以瞭望到扩展在山麓的大林海。最近被确认为是火山口的三股盆地里扩展着针阔混交林。它位于这个国立公园最深处的地域。在辽阔的大雪山的森林中，栖息着以棕熊为主的虾夷鹿、北狐、蝦夷栗鼠、縞栗鼠、白鼬等哺乳类以及毛腿渔鶲、黑啄木鸟等许多鸟类。在大雪山地域目击记录仅仅一点点的特稀有种的三趾啄木鸟被确认。另外，只能在东大雪地域进行的鬼鸮的繁殖也被确认。



北狐



棕熊

棕熊栖息在整个大雪山国立公园中。人们在沿着山脊的行进中能看到它的足迹。为了防止棕熊与人的纠纷，我们必须努力积累、收集科学的情报知识。另外为了防止事故（象14页记载一样），在高原温泉地区正在展开着以棕熊情报中心为核心的具体活动。

原始林的主人

虾夷鹿

在整个北海道地域，虾夷鹿个体数正在增加，在大雪山地域的道路上就能看到很多。鹿的增加不仅对树木及高山植被和农作物产生食害，而且汽车和虾夷鹿相冲撞的问题也屡有发生。为此，国家及自治体为了掌握因虾夷鹿的食害而引起的影响进行了调查，以唤起对利用者的注意和采取预防事故措施。另外，北海道政府正在进行管理它的个体数的行动。



专栏

相近于大陆的北海道的动物种群

在日本北海道和本州以南，其栖息动物的种类相当不同。例如月牙熊、日本猴、羚羊、野猪等哺乳类不栖息在北海道。相反棕熊、黑貂、縞栗鼠等不在本州以南栖息。

这是因为北海道和本州在冰河期之后因海面上升而在早期时被隔开，所以陆地性动物的往来就变成不可能。另外，因为北海道与萨哈林以及萨哈林与沿海州直到很晚时候陆地相接而动物就能够移动，所以北海道的动物种群与这些地方有很大的共同点。不过也有尽管正分布在沿海州以及萨哈林，但是不栖息在北海道的动物。还有从北海道到九州分布的日本固有的种类。



毛腿渔鶲

毛腿渔鶲是在远东亚洲非常狭窄的地域分布的、世界最大规模的长尾林鶲（鷹鶲），身长大约70分米，并且在日本只栖息于北海道。它们沿着河划分领土并以抓鱼为生。在过去毛腿渔鶲栖息于整个北海道且个体数也较多。在村落的附近也曾栖息过，阿伊努族的人们称这种鸟“可唐可罗卡姆伊”（乡村的守护神），是为了保卫人类的安全从天上派遣来的，并能赶走魔鬼，是保护可唐（乡村）的最高等级的神。但是近年来由于带有鸟窝洞穴的大树的采伐和许多河川水质的恶化以及因为堤坝使鲑鱼及鳟鱼不能够逆游等方面的原因，造成该鸟个体数量上的锐减，现今在以北海道东部为中心的区域中，只有大约120只侥幸幸存。环境省为保护濒临灭绝中的这些鸟，正进行设置巢箱等保护增殖事业。在大雪山国立公园，极少数正栖息在东部地域。



鸟巢的设置



洞爷九台风

在1954年9月台风15号袭击了北海道，因为台风使青函联络船洞爷丸翻倒，牺牲者很多，所以被称为“洞爷丸台风”。那次台风给北海道带来空前的风害，其中遇到最大灾害的地域就是大雪山地域。

现今寻找半个世纪以前的灾害痕迹比较困难，但是可以发现因当时出现的大量风倒木而使林相发生的巨大变化。象这样大的灾害也许有几百年的周期才能发生，它只不过是森林循环中的一个过程而已，但是随着形成茂密森林的巨树的消失，使得森林里面日益干燥，因此也可以认为这种变化是正赋予动物种群的影响。

